

## 网事焦点

# 我的文章成了高考题 而我却不会做

近日,一篇博客《我的文章成了高考题,而我却不会做》在网络上传播,引起不少网民对出题人的抨击。

中国青年报发表于2008年12月24日的《寂静钱钟书》被选为福建省2009年高考语文阅读题,作为作者的周南(化名)自己试做了一遍题,总分15分中只拿了1分。尤为荒谬的是,一个被作者认为“说出了我内心最真实意图”的选项,参考答案却是错的。

## 阅读成了“被阅读”?

“我对了对答案,除了第一个选择题,我拿了1分外,其余全错。出题老师比我更好地理解了我的文章的意思,把我写作时根本没有想到的内涵都表达出来了。”周南在博客上这样写道。

《寂静钱钟书》倒数第二段写道:“寂静,这是钱先生心底所愿。不要奇怪为什么他的离世和10周年纪念都如此寂寥,这正是他一生的格调。”对这一段,福建高考题问:“加点词语‘格调’的内涵丰富,请简要分析。”

当作者周南第一次看到这道题时,她一下就傻了。

“我没有想那么多,写到那里,顺手就用了‘格调’

一词,哪有多少丰富的内涵啊?”周南对记者笑说。

“这题有点难,后来对答案时发现,我基本都没有答到点上。”参加了今年福建高考的某211大学大一学生郑钰莹说。她也在网上看到了这篇博客,并不感到惊讶,“毕竟出题人不是写文章本身的人,所以可能想的方向会不大一样,这也是现在语文阅读题的普遍现象”。

“80后”作家韩寒也曾“细心地完成”了针对自己文章《求医》一节的中学语文阅读题,8道题只做对了3道。甚至,他选错了“画线句作者想要表达的意思”。

韩寒对此曾评论说:“我真弄不明白为什么中国的语文喜欢把别人的文章一字一句加以拆解,并强行加上后人的看法,或者说是出题目的人的看法。”

“我当时也认为答案给得不够理想。”2009年福建高考语文改卷领导组成员之一、福建师大附中教研室主任杨建成老师在谈到《寂静钱钟书》最后一题时说,“现在的高中生不了解当时的时代背景根本无法作答。”

杨建成认为,现代文阅读出现这种情况在所难免。

“命题者都从文本出发,只能

就文本进行解读,答案出来也就10天左右,与作者的想法有些出入也是正常的。”

但杨建成认为:“阅读题总体来讲,还是能考察出学生对文章的把握水平,只是在一些小的方面因为没考虑太周到,而致学生觉得题目太难。”

对此周南有些异议。“我是作者,我做不出来,是我对自己的文章把握不好吗?他们可以指责一个答错题的学生不了解文章,总不能指责一个作者不了解自己的文章吧?”

## 把自己当成高考生,就做得出了”

“很多学生看到博文后,去抨击出题者。我并不批判出题老师,如果换成我出题,我绝不会更高明。我写博客,是因为我被一个问题所苦恼、所困扰——我不知道,拿我文章考出来的学生的能力是什么?”周南说。

“大家都觉得阅读题在一定程度上是靠运气,所以语文老师只叫我们记答题方法,比如‘很多题在文中找答案会比自己论述得分高’、‘答案在问题相关的字眼的那一段找’。”刚参加完高考的郑钰莹对记者如数家珍。

“很多时候阅读题考查

的是运用答题技巧答题套路的能力,而不是真正去鉴赏文章的能力。”郑钰莹说。

清华大学中文系旷新年教授认为,受英语“完形填空”等题型的影响,语文阅读在考查上也越来越注重细节,长时间的阅读题方法训练使“学生失去了整体把握的能力”,结果往往是“终于会做了,却不会写文章了”。

有网友提醒周南:“第一道多选题不读文章也能做,读了文章反而不会做了。”周南发现她一开始做题,正是忘记了高考生的身份,所以错多,而冷静下来之后,她仔细回忆了几年前高中老师教给她的答题技巧,她发现大部分题目是“可以下手”的。

这让她觉得:“这些题目,很多时候考的是高考语文技巧的掌握,却并不一定能考查学生是否读懂了文章。大家都在同一套框架里讨论问题,出题人根据高考框架出题,考生根据高考框架答题,阅卷老师根据高考框架批改……”

“因此拿12分和拿1分差距这么大,不是因为学生个体差异,而是看你在不在高考框架里、用不用高考‘话语体系’说话。”周南说。

据《中国青年报》

## 网络热帖

## 泉州公务员只上班6.5小时 当地政府回应:“上班时间比的是效率”

一般人习惯的都是8小时工作制,不过,近日有泉州网友发现当地的市直机关及事业单位的上班时间只有6.5个小时,比正常的时间缩水了1.5个小时。

今年9月22日,泉州市政府下了一份市直机关、事业单位工作时间通知。通知规定,从今年的10月1日起至明年的5月31日,市直机关、事业单位工作时间将调整,办公时间上午为8:00—11:30;下午为14:30—17:30。

这个时间表受到了一些网友的注意,他们发现,泉州市公务员及事业单位人员的工作时间

加起来只有6.5个小时。比很多地方每天8小时的上班时间缩水了1.5个小时。在泉州市一家房产网站上,名为“柴晗”的网友羡慕地说,“这么闲,爽死了!”

据了解,泉州市的上下班时间规定是根据《福建省人民政府办公厅关于调整省直机关工作时间的通知》精神作出的,享受6.5小时工作制的并非泉州一地。

对于网友质疑公务员及事业单位人员上班时间“缩水”及“太闲”的说法,泉州市政府工作人员回应说这是多年的“惯例”,上班重要的是讲究“效率”。

据《东方早报》

## 色影无忌



法院院长嫁女 警车助威

日前网上论坛有网友报料,称10月25日上午,山西长治某县法院院长嫁女,法院警车在其居住小区前停了十几辆,助威、壮势,然后拉上亲友威风凛凛地去饭店,着实风光了一把。

网友解读:人家这是维护治安吧?怕有人砸场子!为了省钱居然用警车结婚,太不吉利了。法院出来了好大一群法官。

据《羊城晚报》

## 圈圈沙发 (www.dsqq.cn)

# 圈友出招应对公交车拥挤

自嘲没事多挤挤公交有益身体健康

## 圈圈视频 (www.dsqq.cn)

## 准妈妈遭辞退

都市圈圈网特邀专家帮助维权

现代快报一则《不堕胎你就要给我走人 哪家单位这么霸道无情》的稿件引起了许多准妈妈圈友的热议,她们在工作中都或多或少遇到类似的问题,却往往不知道如何维护自己的权利。

怀孕的女职员小倩打算生下孩子,但此举坏了单位的“规矩”。此后,单位先是要求她在“打掉孩子,继续工作”与“保住孩子,自己辞职”之间选一个,之后又为她专设一个岗位,单独实行“计件工资”。最后,单位以“严重违反工作量管理规定”为由炒了她。

其实,怀孕妈妈本就是一个弱势群体,经常会遇到一些不公平待遇,像小倩这样的情况在社会上也是很多见的,可是一些妈妈却选择委屈孩子。还有些孕妈妈为了孩子只能选择辞去自己为之奋斗了多年的工作。她们急需得到帮助。为此,都市圈圈网于今天16时特邀南京市劳动监察支队行政科科长助理范隽和南京正平法律服务所法律工作者常开余做客视频节目,为孕妈妈们答疑解惑,帮助准妈妈们更好地维护自己的合法权利。 梁莹

(收看地址:<http://tv.dsqq.cn/>)



车厢内太挤,还是上面宽松点(资料图片)

## 早上4点起床

适宜人群:所有人。

优点:可充分享受一个人的自由空间,你横躺都没人管你。

缺点:长时间早起造成神经衰弱,到单位后再等3个多小时才能开门,还有就是有点冷。

## 买车

适宜人群:小资阶级或富裕者。

优点:以后再也不用挤了。

缺点:买车钱先不说,光是车的保养(包括修车)每年就要3000—4000元,而且每年以1000—2000元成等差数列增

加,还有就是乞求千万别塞车!

别看这些招数有些无厘头,说不定用起来还真能帮你找到一个落脚之处。对于南京公交的现状大家也纷纷发表了自己的看法。消极派表示,南京公交拥挤的现象已经“领略过了,习惯了,麻木了”。要酷派则以“我很少坐公交”的态度予以回应。网友墨玉更是另眼看待公交车拥挤一事,他表示其实挤公交车还是有不少好处的,既不用像打车那样花费很多,还可以通过和别人挤车提高自身的心肺功能和协调性。笑话归笑话,更多的圈友还是真心希望相关部门多多关注这件事,看到切实存在的问题,帮老百姓办点实事。

## 现代红娘 (www.dsqq.cn)

## 驻加 MM 越洋“寻人”正在进行 本地外地小伙纷纷抛来绣球

昨天“驻加拿大MM托红娘牵红线”的消息一见报,就有不少男士前来“应征”。第一批前来报名的是现代红娘的男会员,他们不但更加主动地推荐自己,更希望能早日通过现代红娘得到孙小姐的回复。

南京一位甘先生首先向孙小姐抛来绣球。据了解,这位甘先生在商场上打拼多年,

豪爽直率的他表示:“只要谈得来,距离不是问题”。除了本土会员,外地的男同胞都不愿错过这样好的姑娘,来自无锡的李先生觉得孙小姐的条件和自己心中的她很相符,打来电话想进一步了解孙小姐的交友要求。工作人员也在第一时间将咨询信息反馈给孙小姐。孙小姐回信对现代红娘的高效、认真的服务态度表示赞赏,也对红娘们的热心表示最

诚挚的感谢:“有了现代红娘,我的个人问题就不用愁了!”1971年生的孙小姐目前居住在加拿大,一直从事财务工作,想找一个年龄差不多,有稳定工作的未婚男士。

如果您是现代红娘的会员,想和孙小姐联系,请拨打快

线咨询。如果您还不是现代红娘的会员,请携带本人身份证、学历证明、单身证明,生活照、证件照各一张至新街口正洪街18号东宇大厦27楼现代红娘服务中心免费报名成为现代红娘会员,经审核后再由工作人员代为联系。 乐媛

**现代交友俱乐部**

## 圈圈商城 (www.dsqq.cn)

## 陶瓷炊饭碗 不含铅镉镍

昨日刊出反响热烈  
今天再推“懒汉用品”

自昨天都市圈圈网跟广大消费者提到热销的炊饭碗的妙用之后,都市圈圈网上家居商城的热线电话络绎不绝。不少消费者打电话,询问如何才能尽快买到这“神奇小碗”。

小编针对众多询问,提醒消费者,这款日式风格炊饭碗,是外贸原单产品,精选优质环保陶烧制而成。单品销售价格为38元,南京地区免费送货,江浙沪其它地区运费按都市圈圈网正常费用加收。同时,小编还咨询了商家工作人员,“这款炊饭碗是百分百通过出口商检,而出口商品的质检要求很严格,消费者尽可以放心购买。在高温加热时,绝不会有铅、镉、镍等元素溢出。”用炊饭碗,只需十五分钟,一碗香喷喷的米饭就轻轻松松地做好啦,不愧有的网友把其称做“懒汉用品”。

具体的使用方法再跟大伙提一次,把米浸泡15—20分钟(水量自己掌握),放入微波炉中打15分钟就可以了,是不是很方便呢?

如果您也为每天做饭烦神,不妨采用一些新奇的方式,给自己的生活增添一点乐趣吧!如果您有物美价廉的产品、新颖、奇特、巧用的家居产品,也可以通过QQ:965822516电话:025-84783469联系我们。

佳文